

聚焦银发经济系列报道之四

养老护理员缺口大 期待更多年轻人加入

□ 庄婷婷 刘扬 孟楠楠

随着养老服务需求趋于精细化和多元化,对养老服务人才的需求量越来越大,要求也越来越高。但事实上,从业人员年龄偏大、工资待遇偏低、人员流失严重、专业化人才缺口大等问题制约着养老服务业高质量发展。如何吸引年轻人加入养老产业,是发展养老产业要解决的首要问题。

每天早上5点,58岁的李阿姨就起床了。作为市区某养老院的一名护理员,她每天要为4位老人翻身、穿衣服、洗漱、喂水喂药、协助老人大小便……一天下来,几乎一刻也不得闲。“我快60岁了,也没有什么文化,这个岁数找别的工作也难,在这儿照顾老人虽然辛苦,但能挣点钱。”李阿姨说。

像李阿姨这样,老年人照顾老年人并不是件稀罕事。据业内人士介绍,对于

年轻人来说,养老护理又脏又累,工资大多在3000至5000元,不如做销售、行政这样相对轻松的工作。目前,许多养老护理员是农村出身的五六十岁人员,文化程度普遍较低,但在工作中任劳任怨,在实践中逐渐学会养老护理技能。

养老服务业不仅缺人,更缺的是专业、高素质人才。笔者从部分养老院了解到,尽管目前不少高校开了养老专业,但大多数毕业生入职,都要从护理员岗位做起,社会地位不高、薪资待遇偏低、工作强度偏大,导致年轻人从业意愿不强、流动性很大。

“照顾老人特别是失能老人需要专业的护理知识,工作强度也比较大,对年轻人来说确实是个挑战。”市社会福利中心养老护理院主任张巧青告诉笔者。

事实上,目前养老护理员专业化程度较高的通常是医院内设的养老院或是公立养老院。这部分机构不少是由老年

科的护士转任护理员,除了养老护理证,他们还会考营养师证、心理咨询证等,待遇也相对较高。而民办养老院由于种种原因,用人缺口更大。

为破解养老服务人才荒,我市加快了养老服务人才队伍建设。前不久,江苏省首次养老护理专业技术资格评审结果公示,我市有16人通过,这意味着养老护理员可以评定高级职称,有了职称晋升通道。

“如果能凭借职业能力和过硬的职业技能享受相关政策,我觉得这是对养老护理员这一职业的价值认可。”刚刚获得养老护理师职称的市社会福利中心养老护理员陈雪说。

除了职称评定,养老护理员还可以享受入职奖励、取证津贴等政策。笔者了解到,符合相关条件的养老护理员最高可享受40000元的入职奖励,取得国家养老护理员职业资格证书且满足相关

条件,还可以拿到最高3000元的一次性岗位补贴。

此外,我市越来越重视养老护理人才队伍建设,民政部门一直坚持开展养老护理员免费培训,“十四五”以来,已完成线下养老护理员免费培训6700余人次,新取得或提升技能评定等级的养老护理员超过2500人。

令人欣慰的是,我市养老护理员队伍出现了越来越多的年轻身影。1990年出生的李詹本科毕业于南京医科大学护理学专业,研究生毕业于江苏大学。“我们都会变老的一天,善待老年人就是善待自己。我刚进福利中心时,养老护理员几乎没有年轻人。这几年,来了一些年轻人,待遇也有所改善。希望能有更多的年轻人加入养老行业。”

当养老从业人有一条清晰的职业发展路径时,相信会有更多年轻人投身这个朝阳行业。

新海街道幸福社区

打通为民服务“最后一公里”

本报讯(记者 魏吉珂 通讯员 李佳 王雅萱)近日,海州区明珠万福新城的居民代表们将一面写有“真诚服务树形象 为民排忧解难送幸福”的锦旗,送到海州区新海街道幸福社区党群服务中心,以此表达对社区尽职尽责为民服务的感激之情。

据了解,幸福社区辖区内老年人口众多,为满足老年人的多层次需求,社区打造了占地面积220平方米的“百穗餐厅”老年助餐项目。该项目以老年人为重点服务对象,辖区老年人充值就餐享受八五折优惠,并为辖区行动不便老人、残疾人等特殊群体提供送餐服务。

“老年人在家门口就能吃饭,我们也比较放心。”正在就餐的李女士告诉记者,她今天特地和母亲一起来社区食堂吃饭,这里口味不错。记者了解到,百穗餐厅供应一日三餐,餐食标准化制作,菜品丰富美味,开业半个多月以来人气相当旺,不仅有老年人,还有许多年轻人前来就餐。

百穗餐厅的建立只是幸福社区针对老年群体开展邻里共同体建设工作的缩影。今年以来,海州区新海街道幸福社区以党建为引领,以党的基层组织建设和为抓手,以访民情、解民忧、惠民生为目标,全面深入开展“为民办实事”活动,积极打通社区为民服务的“最后一公里”。

据新海街道幸福社区党委书记屠有娟介绍,社区的目标是要打造集养老助餐、学习娱乐、便民医疗、日间照料一体化发展的社区养老服务综合体。“通过精心设计服务流程、制定个性化服务方案,今后将依托党群服务中心设置AI指挥监护室、便民医疗服务站、康复治疗室、书画室、老年大学、助浴等功能区域,着力贴合老年人多元化需求,让幸福社区成为老年人享受幸福生活的‘家’。”

一面小小的锦旗不仅是群众对社区工作的肯定,更是对社区未来工作的鞭策。新海街道幸福社区的工作人员表示,社区的宗旨就是为民服务,今后将继续增强服务意识、提高服务水平、提升办事效率,用更加贴心、热情的服务回馈居民,提升居民的安全感、幸福感。

新云台公司机械队机械一班

以工匠精神为炉 铸造海河联运尖兵

“小孙,坚毅,今天早会‘话安全’由你们来讲,散会前你们先对你们今天作业注意事项及易出现的风险点需采取措施描述一遍。”日前,在新云台公司机械队候工室,早上7点的工前会上,机械一班班长董学明再次通过“话安全”的方式强调安全生产注意事项并以以此结束当天的班前会,这样的会议方式已持续了近800个班次。

“话安全”是机械一班班组长安全管理的一个重要举措,类似的创新在班组管理中比比皆是,更难能可贵的是各类创新的“金点子”均出自班组成员。在新云台公司,机械一班是出了名的“活力班组”,他们班组成员有17名职工,个顶个的都是精英强将。他们的平均年龄不足35周岁,整个团队散发着青年人的活力和朝气。他们在班组建设、安全管理、生产上量、小家建设等项工作中大显身手,彰显价值,勇当新时代的“奋楫者”。在筑牢公司安全、环保发展之基的道路上,机械一班不断发挥着青春勇担当的标杆示范作用,展现出了独特的青春魅力。他们获评省模范职工小家,市工市先锋岗,市十佳模范职工小家、市优秀质量管理小组,已成为新云台公司的“金字招牌”。

近年来,机械一班积极响应公司号召,积极投身打造班组“干细胞”行动中,切实将班组目标与员工目标及员工需求相结合,多元化挖掘、发挥班组成员的优势。作为公司唯一的集团五星级示范班组,机械一班创新班组管理模式,每季度定期开展2次读书活动,采取“读+写+讲”



相结合的分享模式,保证全体职工学有所获、学有所成。

“好了好了,你练的次数都超了,该轮到我了。”在设备专用练习场地上,一名员工扯着嗓子喊着,另外两名员工咧着嘴笑着。爽朗的笑声衍射出班组成员间的深厚情谊,更加体现出职工间你追我赶的学习氛围。

“目前,我们班组80%以上人员精通两种机械驾驶,30%人员具备驾驶5种以上机械的能力,班组已有9名职工操作技能水平达中高级以上,其中有6名职工技能水平达到了高级。随着操作技能的提升,每工班人员利用率提高12%,机械使用率达85%,多技能比单技能收入上涨30%,在

公司上一年度开展的劳动竞赛活动中,我们更是在吨袋装卸船作业中屡破纪录,连续三次打破吨袋作业工班单线历史最高纪录。”提起这支骁勇善战的队伍,班组长孙震脸上洋溢着自豪。

新云台公司作为连云港港“海河联

运”内河集疏运板块的重要载体,其基层操作班组也是连云港港唯一将电动装卸机械和内燃装卸机械整合的班组。“火车跑得快,全靠车头带”,机械一班作为公司示范班组,技能的不断提升,得益于班组的一班之长董学明。今年,是他带领机械一班的第10个年头,为了提升班组成员的技能水平,他定期开展劳动竞赛和技能比武,让大家在比学赶帮超中取长补短,提升操作技能。

此外,机械一班是新云台公司“金点子”高产团队,近两年,班组根据生产实际,提出关于生产、安全、后勤保障等各类合理化建议10余项,“龙门吊先进操作法”“抓料机散货装船作业先进操作法”等创新成果荣获公司科技进步奖,其中“抓料机散货装船作业先进操作法”荣获二等奖,该操作法以红土镍矿作业为例,全年红土镍矿完成145.4万吨,节约16.28万元。

机械一班将不断提高装卸服务的精细化和标准化水平,持续擦亮标杆班组品牌形象,为公司高质量发展不懈奋斗。(庄婷婷 刘高波)



港城今明持续高温

本周后期受台风影响,气温将下降

本报讯(记者 袁春梅)昨日,是二十四节气中的大暑。“清风无处寻,年中最热时”,大暑是夏季的最后一个节气,昨日的气温也是热辣滚烫,为了防晒,许多市民出门时都穿戴严实。

大暑节气正值“三伏”里的中伏前后,大暑大部分时段与中伏重合,而高温、高湿又是中伏的特点,正所谓“冷在三九,热在中伏”。连续阴雨天气刚刚过去,高温就立即上线,21日下午,气象台发布高温黄色预警信号,预计22日到24日,我市大部分地区最高气温在35℃以上。

今明高温仍将持续,在这样的“桑拿天”下,公众一定要做好健康防护,特别是这三类重点人群:第一类为敏感人群,如儿童、孕妇、老

年人等人群;第二类为慢性基础性疾病患者,如循环系统疾病、呼吸系统疾病、精神与行为障碍、肾脏疾病及糖尿病等患者;第三类为户外作业人员,如农民、建筑工人、环卫工人、快递员等。

市第一人民医院急诊科医生表示,要根据高温天气调整作息时间,进行户外活动时,要避开一天中气温最高时段,外出时采取必要的防晒措施,一旦有人中暑,应当立即将病人移到阴凉处,保持通风,解开衣扣帮助身体散热。可适当服用藿香正气水等解暑药物,如果症状没有减轻,应立即拨打求助电话。

高温酷暑下,台风正在慢慢逼近,26日到27日受第3号台风“格美”影响,我市有一次风雨天气过程,气温会明显下降。

云台农场强化安全宣传

织密防溺水安全网

本报讯(记者 武娜 通讯员 吴成瑶 徐欢)时值盛夏,溺水风险也随之增加。近日,云台农场开展了一系列防溺水安全宣传活动,提升了辖区居民自我防范能力和安全意识。

“小朋友,暑期不要到危险水域嬉戏玩闹,防止发生溺水事故。”连日来,云台农场社区网格员走街串巷进行防溺水宣传。暑期,防溺水再度成为重点话题,云台农场高度重视防溺水工作,制定了详细的实施方案和责任清单,确保防溺水工作层层落实,责任到人。

“我们组织专人对场域内

的水域进行全面排查,重点检查水域周边是否有警示标志、救生设施是否齐全等。针对发现的问题和隐患,农场立即采取措施进行整改,确保水域无安全死角。同时,我们还加强了对水域周边区域的巡逻力度,主要防范发生游泳、戏水等危险行为。”云台农场安委办主任徐颖晖说。

此外,云台农场还积极组织社区网格员和志愿者,通过发放防溺水宣传手册、入户宣传等方式,广泛宣传防溺水的重要性,并利用微信等社交平台,发布防溺水安全提示和警示案例,进一步扩大宣传覆盖面和影响力。

洪门街道

“强国复兴有我” 点亮居民夏日生活

本报讯(记者 王进文 通讯员 邵沛源 徐蓓蓓)“李叔,快到这里来,我都帮你准备好凳子啦!”近日,在海州区洪门街道百姓大舞台上,人头攒动、热闹非凡,“强国复兴有我·文化进万家”夏季文艺演出正在百姓大舞台精彩上演。洪门街道文艺志愿者李莉莉正在现场招呼乡亲们入座。

悠扬动听的二胡独奏、深受村民喜爱的戏剧表演、变幻莫测的魔术杂技……演出现场笑声、掌声、喝彩声此起彼伏,不时还有村民拿出手机,记录精彩表演瞬间,小小的舞台洋溢着满满的幸福。

“刚才的戏曲唱得真好,忍不住都想跟着唱两句,现在文化惠民的政策真是越来越好了,让我们的业余生活更加丰富多彩。”来自洪门社区的“戏迷”张三十分高兴。

为推动全民文化素质提升,弘扬中华优秀传统文化,近日,洪门街道在辖区广泛开展“强国复兴有我·文化进万家”主题文化活动,旨在全面展示街道特色群众文化队伍培育成果,营造浓厚文化氛围。据悉,此次系列文化活动是由群众文艺辅导员和社会体育指导员两支队伍自编自导,依托新时代文明实践中心站所、百姓大舞台等阵地,组织开展“为人民绽放”声乐大讲堂进社区、“童声诵经典 诗画沁童年”艺术节、老年书画爱好者联谊会、洪门村梨园会等系列文化活动,让群众在家门口就能享受文化大餐。

洪门街道将继续通过“强国复兴有我·文化进万家”系列文化活动,推出歌唱、舞蹈、阅读等更多特色活动,进一步丰富基层群众的精神文化生活,激发居民群众“强国复兴有我”的责任担当。

分类广告

热线咨询电话: 85811177

地址:连云港市海州区朝阳东路3号连云港日报社104室

下列遗失 声明作废

❖沈锡出生医学证明遗失,父亲:沈富富,母亲:陈娇艳,出生证编号:H320551933,声明作废。

❖刘嘉祥身份证遗失,证号61072520031126291X,有效期限2023年8月10日至2033年8月10日,声明作废。

❖初勇,助理船舶证书丢失,编号:320721199203263018,声明作废。

❖海州区新桥社区陈静五交化经营部公章遗失,声明作废。

❖连云港市振东建设工程有限公司施工的孔望山新城桃园山居小区9-11#、13-15#楼工程,2009年11月10日所缴纳的农工工资保证金收据(票号:0007007804)遗失,金额:玖万元整(¥90000元),现声明遗失。

❖徐子琳,女,出生日期:2015年1月3日,出生医学证明遗失,父亲:徐高龙,母亲:张鑫,出生证编号:R320601227,声明作废。

❖张志博出生医学证明遗失,父亲:张伟杰,母亲:陈慧琳,出生证编号:X320383649,声明作废。

❖江苏女子民族乐团有限公司营业性演出许可证(正本)遗失,编号:320706110007,声明作废。